

# LA REGION

## SANTANDER

Núm. 28 REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24 ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97 DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Santander, 7 de Mayo de 1924. Año I Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

### ¿QUEDAN INDIFERENTES?

Y, si queréis, también os concederé que el régimen caído no era, de suyo, tan malo como cuentan.

Pero, ¿qué más da, si el vicio le tenía tan entrañado como si fuese congénito? Convengamos, por lo menos, en que aquella política hizo tan mala por la serie infinita de males que había perpetrado, hasta llegar en su avilantez, nunca bastante maldecida por el patriotismo, a procurarse el seguro de su existencia sin reparar que ya costaba sillares de las defensas del orden, astillas de los puntales del Trono y serios peligros para la integridad de la patria. Esto no se discute; lo presumimos todos, lo padecíamos casi todos, lo sabían muchos y lo han puesto al alcance del menos avisado las notas del Directorio Militar.

Pues ahora ya no cabe al ciudadano más que una de esas actitudes: tratar de que vuelvan las cosas al estado que tenían, o no hacer nada, o secundar las patrióticas intenciones del actual Gobierno, para constituir un régimen político sano y vigoroso. Descontemos la imposible actitud consignada en primer lugar, imposible decimos, porque no es hacadero lo que impedirían a todo trance los poderes en buena hora constituidos y la insuperable fuerza de la opinión pública, terminante y clamorosamente pronunciada contra el régimen derribado.

Entonces, o no hacer nada, o secundar las nobles excitaciones del Directorio Militar. ¡No hacer nada! ¿Quién que duerma sin cuidados en esta hora solemne y crítica, puede alegar derecho a que le tengan por español? Será que no ve la trascendencia del actual momento; será que es un descasado, indiferente a que su país tenga derechos de soberano o estigma de colonia; será que ha llegado en su egoísmo a descreer en las nacionalidades y en cuanto no sea el provecho propio; será que no vio lo que vieron hasta los ciegos, el caos imponente que alumbraban chipzones de la anarquía; será... todo puede ser, menos que ahora se cruce de brazos y los hombres juiciosos le tengan por buen español.

Así lo ha entendido el país, que apenas consolidado el nuevo régimen pasó de la estúpida indiferencia, mejor diríamos de la obligada inacción que le iba consumiendo, a la febril actividad restauradora que advertimos en todas partes. El pueblo, que únicamente se preocupaba del régimen caído como se preocupa uno de la enfermedad que le aqueja, es decir, con esa mala voluntad que tenemos a las enfermedades y con ese decaimiento espiritual que producen las dolencias crónicas, apenas vio que el ciudadano podía salir sin temores de la opresora tutela del cacique, sintió un vivo anhelo de hacer algo, de hacer cuanto preciso fuese, de actuar con los gobernantes que le in-

ducían a salir de su marasmo y a cooperar con ellos en la regeneración de la patria.

La primera señal de esta inesperada actitud del país, fué un aplauso cerrado, inmenso, que tributó al Directorio Militar, saludándole como náufrago a la embarcación aparecida, como enfermo devoto, que en su desesperanza ve llegar a su alcoba una reliquia del santo.

Es prueba de ese despertar de la ciudadanía el intenso y sostenido interés con que el pueblo atisba la actuación del Directorio, y el entusiasmo con que celebra el saneamiento moral y material que persigue sin miramientos ni desmayos.

Prueba elocuentísima del mismo fenómeno es la sacudida que produjo en todo el país el anuncio de los estatutos municipal y regional, que fué como el romperse de improvisadas cadenas ya enrojecidas, que sujetaban fuertemente los intereses locales al despotismo del poder central y a los diabólicos manejos del caciquismo, la más irritante y deprimente de las instituciones políticas.

Pero, donde se ha mostrado más lucida y pujante la actitud resuelta de la nación, ha sido en esas lozanas floraciones del patriotismo, bien llamadas «uniones patrióticas», radiadoras de la voluntad legítima del país, colectivamente no amañadas, nacidas como por generación espontánea en Castilla: llevan traza de ser ellas cuna del verdadero sufragio universal. A ellas acude la gente que trabaja y produce, gente que nunca vivió de los que trabajaban y producían; hombres de la ciudad, del campo, del taller, que no incensaron a los ídolos del régimen funesto; políticos a palos que reclutaban esbirros del caciquismo, poniéndolos en trance de servir a la política o ser víctimas de sus bellas artes; políticos honrados, condicionales, que saben lo que pasó para no volver, y ante todo y sobre todo quieren la salvación de la patria.

¿Es claro que ha desaparecido la casta de los indiferentes, que ya no hay en España más que patriotas resueltos y algunos políticos o desorientados o contumaces? Dígalos quien vea lo que sucede y escuché lo que se dice: no, no quedan indiferentes.

### De una fiesta.

El pasado domingo se celebró en Valladolid una becerrada a beneficio del Pabellón antituberculoso. La plaza estuvo llena hasta el tejado, consiguiendo los organizadores un éxito pecuniario grande.

También el éxito artístico fué extraordinario. Las vaquillas de Clairac dieron gran juego, luciendo mucho los encargados de pasaportarlas, así como nuestro paisano Alejandro Florez Estrada, que se acreditó como un excelentísimo director de lidia.

Finido de Valladolid mató dos novillos de Villagodio, cosechando grandes ovaciones.

### E. GARCÍA MORAÑO

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 Teléfono 606

Del atraco al expreso de Andalucía.

### Esta mañana, a las ocho, comenzó a verse el Consejo de Guerra, ante enorme expectación.

### En la Cárcel Modelo.

MADRID.—Desde primeras horas de la mañana de hoy se ha observado en los alrededores e inmediaciones de la Cárcel Modelo, una animación inusitada.

La gente esperaba el anuncio de la audiencia pública.

Fuerzas de la Guardia de Seguridad montada y civil de infantería, patrullaron durante toda la noche y en el día de hoy por las inmediaciones del establecimiento, alrededor del que había asimismo, numerosos soldados de infantería haciendo guardia.

### En el salón.

En el pequeño salón que había sido destinado para la celebración del expectante Consejo de Guerra, era materialmente imposible moverse, tal era la cantidad de personas allí metidas.

Los periodistas que estaban haciendo información han encontrado grandes inconvenientes para trabajar.

### Llegan los defensores

A pequeños intervalos fueron llegando los defensores de los procesados, quienes cambiaron impresiones, pasando a la habitación a ellos reservada.

### El presidente.

Momentos después llegó el presidente del tribunal.

Los momentos eran angustiosos.

Fueron los defensores y militares encargados de formar el tribunal acomodándose en sus respectivos sitios y a las ocho de la mañana en punto comenzó la vista.

### El Consejo.

Se empezó dando lectura a los nombres de los encartados, cómplices y encubridores del proceso.

Se leyó asimismo el apuntamiento del sumario.

Sobre una mesa aparecían diversos objetos, que eran las pruebas de convicción de los atacadores.

### Los procesados.

Dispuesta que fué la vista pública del Consejo, los procesados fueron entrando en el pequeño lugar a ellos destinados.

Eran acompañados por dos parejas de la Guardia civil.

El primero en entrar en la sala fué Honorio Sánchez Molina, seguido de cerca por Piqueras y Donday.

La llegada de los procesados fué recibida con un murmullo levisimo y emocionante.

Ellos aparecían tranquilos, pero la lividez de sus rostros aterraba.

### Navarrete no quiere entrar en el Consejo.

Al igual que a sus compañeros de proceso, el encartado

Sánchez Navarrete fué invitado a personarse ante el tribunal que había de juzgarle, pero él, abatido, descompuesto y avergonzado se negó a comparecer ante sus jueces, optando por quedar en la celda solo y sin oír más acusaciones.

Su estado es de un total aplanamiento.

### Las procesadas.

Al entrar las procesadas en la sala, se apreció un murmullo en el público.

Las mujeres entraban llorando amargamente y acompañadas de la Guardia civil.

Tomaron asiento junto a los procesados.

El acto estaba resultando conmovedor, imponente.

En este movimiento de gente, Honorio y Piqueras han cambiado unas palabras, que nadie ha podido apreciar, por lo confidenciales que han sido.

### El relator del Consejo lee el rollo.

Constituida la mesa del Consejo, presentes los abogados defensores y los acusados, se anunció el comienzo de la vista del Consejo.

Se levantó el relator y dió lectura al voluminoso rollo del sumario.

Dice que éste consta de tres partes.

La primera corresponde a cuantas pesquisas realizó el Juzgado de Córdoba, después de descubierto el repugnante crimen de la ambulancia, a su llegada a la estación de Córdoba.

Hace minuciosa relación de los hechos y da cuenta de la posición en que fueron hallados los cadáveres en el momento de penetrar en el coche correo las personas que descubrieron el crimen.

Señaló que Ors se encontraba sobre unas sacas de correspondencia, en violenta posición y presentando varias heridas, que le causaron la muerte.

Cita que en el cuello de Ors estaba arrollada una correa de las usuales para sostener los pantalones y que en el del administrador de la ambulancia, Lozano, aparecía una cuerda bastante gruesa.

Dice que de las averiguaciones realizadas para saber si el timbre de alarma del coche correo estaba útil o inservible, se ha podido comprobar que el timbre estaba en perfecto estado, y que si no sonó, fué debido a que los ambulantes no hicieron uso de él, porque seguramente los criminales no les dieron tiempo para ello.

Al llegar a esta parte, los procesados Honorio y Piqueras cambian unas palabras que se hacen imperceptibles hasta para las personas más inmediatas a los procesados.

La gente observa fijamente la actitud de los atacadores, indignada más que compadecida.

(Continúa en la 6.ª pág.)

DE PASO.

### ¿POR QUÉ EL TÚ...?

Me indignó el gesto; me indignó la palabra.

Ha sido en un café de la Ribera.

Un mozalbote, un quidam, un hijo de su padre, que a buen seguro nació de un saco de mal café; un mocosuelo de mirar vicioso y maneras un poco afeminadas, ha tenido la culpa.

Pidió coñac; un «mozo» viejo, respetable por los años y más respetable por la sonrisa—concesión que ha de hacer para poder vivir—se lo trajo.

Ignoro lo que pasó, pero el niño, el bebé que aun llevaba en los labios el regusto de la leche materna—caso de que no lo criara una cebra—insultó al anciano; le motejó de torpe, y con desdén no muy de urbanidad aunque sobrado de chulería, espetóle esta rociada.

—¡No sirves para mozo; tu sitio es la «carcoma» ¡vete a la «carcoma»!

Pienso, pues ya marchaba, que no oyó el pobre camarero la grosería, pues de haberla oído es seguro que la hubiera contestado cumplidamente.

Después, nada; el nene extrajo de su tabaquera un puro y, ufano, en héroe, salió a la calle.

Intenciones tuve de retenerle un momento para decirle.

¿Pero qué adelantaría? El nene era de gesto duro y mirada desafiadora, era de esa remesa averiada de niños «bien» que nadie sabe de donde vino, aunque no somos pocos los que creemos que del Limbo, por vía Nápoles.

Y digo vía Nápoles recordando lo mas par con Juan Lorrain en su «Señor de Phocás»...

Marchado, como digo, el moquin, acabado el incidente que, por otra parte ¿a mi que me importaba?, pretendieron mis amigos distraerme, hablándome de cien cosas, pero no, no pudieron, que la altanería del estúpido, que caso de ir a desgracia, ni para camarero podría aprovechar, me irritó y pensé, abandonando la tertulia.

—¿Con qué derecho, gentualla altanera, llamas de tú a quienes por mirar un escalón más bajo, consideras inferiores? ¿Por qué? Si a utilidad vamos, más útil es uno de ellos que tú, tenorio averiado; más útil que tú, joven soez que nada haces sino gastar los duros que tus padres, mal avenidos con sus deberes, te dejan derrochar!

Y pensé entonces en los cocheros, sufridos ciudadanos del mal tiempo, del sol que abrasa, de la grosería, que por tener monedas con que pagar, llama de «tú» a quien por maldita condición ha de servirles.

Y de los mozos cargadores, honrados hasta sobrar, que sumisos escuchan el trato despectivo del «tú», a gente sin solvencia de espíritu.

Y tantos otros, padres de familia, hombres muy hombres que soportan—yo lo se porque lo he escuchado—el «tú» diferencial, mordiendo la lengua, sujetando sus puños, haciéndose los sordos las más de las veces.

¿Por qué eso? ¿qué diferencia hay entre tú, mozo con billetes que esta noche pueden ser pavesas y ese hombre, hermano tuyo ante Dios, para que lo trates con desdén y lo mires con arrogancia?

Bueno que eso hagas con el vil, con el miserable, pero hacerlo con quienes sumisos te soportan, es, deja que te lo diga, es escupir contra el viento...

¿Me entiendes?

Por si no me entiendes te diré más.

¿Has pensado, bobo, en que la suerte, la ruda suerte puede cambiar las tornas, y el viejo a quien moñaste, pudiera ser tu padre mañana?

¿Has pensado que la doncella de la fonda a la que no te contentas con llamar sólo de «tú», quizá la mala ventura haga que sea tu hermana o tu novia un día no lejano.

Tú mismo, que te crees un dios porque te hacen dos trajes por temporada ¿no puedes descender, por dura necesidad, a servir de la más baja manera?

Pues piensa eso, y piensa que todos los hombres, cuando son dignos, merecedores son de nuestro fraternal respeto.

A ese propósito te diré, para concluir, la frase de un capitán amigo mío que nunca llama, ni a sus asistentes, de «tú».

Verdad es que mi amigo es un perfecto caballero y un corazón sano.

Decía:

—¡Yo llamo a ninguno de «tú» porque la desgracia me enseñó que el más humilde puede valer más y ser más que mi personal...

Y te diré lo que él me decía.

Te diré, que este capitán estuvo prisionero y que un soldado, cautivo como él, demostró que valía tanto como él.

—¡Y un poco más...!—confesóme el amigo.

Desde entonces, a nadie, ni por casualidad, dice despectivamente de «tú».

Aprended, pollos...

FERNANDO MORA.

### PROYECCION

Eminente Trio.

Así dicen los carteles y así decimos nosotros convencidos. Es eminente, sin duda, este trio Cánepa que ha tenido la virtud de domar el gusto del público espeso acostumbrado al machaqueo de los pianos desafinados y a las plebeyas melopeas de los cafés donde el concertante de la música (?) americana es la metralla de las fichas de dominó.

Debemos a este hombre de trazos enérgicos que tiene al coger su violín aires de guerrero que va a entrar en liza y que después acaricia las cuerdas con mimo y sonriendo como para tranquilizarnos, momentos de exquisita emoción que nunca creímos poder gozar en un café santanderino.

Los dos compañeros del violinista completan esta guerrilla artística que, atrincherada detrás de un programa selecto y continuado, ha derrotado para siempre en nuestra ciudad el cacicazgo esteticista de la murga ignominiosa.

El éxito del trio Cánepa, que además de llevar a cabo brillantemente su labor peculiar, ha tenido la virtud de juntar en una amable tertulia a un grupo de intelectuales santanderinos (intelectuales con mayúscula) es un éxito artístico y un éxito efectivo para estos tres muchachos cultísimos, simpáticos y mundanos con un mundanismo elegante y fino que dejará a su marcha un vacío que sólo se llenará con la esperanza de su vuelta.

JUAN PÉREZ.

HOSPITAL DE CALZADO

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS Méndez Núñez, 7, 2.º

Méndez Núñez, 7, 2.º

M.E.C.D. 2017

### Fiesta de gala.

La próxima velada teatral a beneficio de la Cruz Roja.

Faltan ya muy pocos días para la celebración de esta velada, que como en ocasiones de grata recordación, revestirá todos los caracteres de un verdadero acontecimiento y solemnidad artística y despierta entre todos los elementos sociales de la capital, desde que se inició el proyecto y trascendió al público, la más viva curiosidad y el más anhelante interés, pues sólo teniendo en cuenta la cantidad, y sobre todo la calidad de los elementos que constituyen la lucida y numerosa «farándula», se espera con ansiedad el resultado de la laboriosa preparación que se está llevando a efecto desde hace algún tiempo.

Los ensayos y demás preparativos han entrado ya estos días en una fase de apremiante actividad y muy pronto en el amplio escenario del elegante teatro Pereda exhibirán toda su belleza, todo su arte y toda su gentí! desventolada, avalorada con la airosa indumentaria de la época gopesca, esos ramilletes de encantadoras muchachas de todos conocidos y admiradas, ornato incomparables de nuestros salones paseos y espectáculos. secundadas por el elemento masculino digno de ellas.

Ya no es un secreto para nadie que la obra elegida para obtener un espléndido resultado económico en beneficio de la Cruz Roja es la hermosa zarzuela en tres actos, de Larra y Barbieri, joya de nuestro teatro clásico que lleva por título «El barberillo de Lavapiés», la más española entre todas las zarzuelas españolas, admirable sainete que refleja con no menos admirable acierto y vigor colorista las intrigas y aventuras políticas de la pintoresca España de Carlos III, en la que es siempre una nota simpática y pintoresca, mil veces inmortalizada en el libro, el lienzo y el pentágrama, la intervención noble, impulsiva y gallarda de los elementos populares, de la flor de la majeza española, que va a tener viva encarnación durante unas horas, que al público se le antojarán excesivamente breves, en nuestras precisas damiselas y nuestros pollos más distinguidos, tocados unas y otros con los airosos y multicolores trajes de la época. La partitura del maestro Barbieri, española hasta la médula, inspirada como pocas, rica en bellos motivos nacionales, sincera y honrada como ninguna (musicalmente hablando), como lo prueba el hecho de que a través de los años se conservan jugosas, frescas, inimitables, sus castizas melodías de jácara, boleros, seguidillas y tiranas, adquirirá seguramente en esta función un relieve y un interés insospechados, si se tiene en cuenta la calidad de los improvisados artistas que van a interpretarla. Tal vez muchas de las lindas comediantas

que hoy ensayan febrilmente para dar vida a esas canciones, quedaron acaso dormidas dulcemente en la cuna, arrulladas por la amorosa voz maternal que murmuraba quedamente a su oído mientras mecía:

«...Y aunque no tengo el cuello tornasolado, siempre está mi cabello limpio y rizado...»

Para la generación madura, será esta representación de «El barberillo de Lavapiés» un tierno recuerdo, una evocación grata y emocionant... Para la brillante juventud que ha de interpretarla, un motivo de grato solaz y un triunfo inenarrable seguramente. ¿Que la zarzuela tiene grandes dificultades?... Es indudable; pero quienes supieron vencer airoso y gallardamente las que ofrecían los severos clasicismos de «La moza del cántaro» y los humanos refinamientos de «El genio alegre», que aún se recuerda con el más caluroso elogio, sabrán también salir airosos del grave compromiso en que actualmente tienen comprometido su amor propio. En ello confían fundamente todos cuantos han presenciado algún ensayo, y no es aventurado augurar a los laboriosos y distinguidos muchachos una noche de triunfos para muy en breve.

Tratándose de quienes se trata, también es seguro que la obra se presentará en escena con inusitado lujo, propiedad y esplendidez. Las modistas trabajan activamente, dirigidas por competentes artistas, y casi todo el elemento masculino lucirá, para su indumentaria, los modelos que al efecto está confeccionando la acreditada sastrería teatral «Casa París», de Madrid.

Por el escenario del Teatro Pereda flotará seguramente esa noche el espíritu de don Francisco de Goya y Lucientes, que inmortalizó en sus clásicos lienzos las gallardas figuras de majas y chisperos, y acaso lamentará que no hayan podido servirle de modelo por haber nacido demasiado tarde, las ideales artistas que actualmente se llaman... ¡Tente, pluma, que aun no estamos autorizados para citar nombres públicamente.

### Barbería Moderna

Enrique Salinas

BAJOS DEL ANTIGUO ATENE0

### ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant JULIÁN GUTIÉRREZ

Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

## TEATRO PEREDA

Compañía de PRADO-CHICOTE

HOY. MIERCOLES 7 DE MAYO, DOS SECCIONES

A LAS SEIS Y MEDIA

A LAS DIEZ Y CUARTO

## Los demonios en el cuerpo

ESTRENO de la fantasía interplanetaria en cuatro cuadros,

## Las flechas de oro

### Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia.

Ha sido nombrado Maestro interino de la Escuela Nacional de Uznayo (Pólacones), el aspirante voluntario, don Juan José Pérez Andrés.

Idem interina de la Escuela de niñas de Santillana de Meruelo, a doña Isabel San Miguel.

Se ha posesionado de la Escuela Nacional de niñas de Herrera de Camargo, doña Angela Rebolledo, nombrada por el cuarto turno.

Cesa por excedencia, voluntaria, la Maestra de Barrio de Arriba (San Roque de Riomiera), doña Fulgencia Díaz.

Se remiten diligencias de ascenso, por corrida de escalas, a doña Crescencia Pérez Sáiz, de Castro Urdiales; don Primitivo Alvarez, de Herrera de Camargo y don Fernando González, de Sierrapando.

A todos se les pide tres móviles de diez céntimos, para reintegro de las copias.

Se hallan al pago las Nóminas de todos los partidos correspondientes al mes de abril último, así como las de jubilados y pensionistas, relativas al mismo mes; siendo altas en éstas don Julián Miñón y doña María Baños Oñ.

Se concede mejora de pensión a doña Pilar Haza Fernández, por acumulación de la que percibía su hermana.

### El delicioso perfume del muelle

En verdad que algunos montañeses somos exigentes en extremo. No nos bastan esos macizos sin yerba que poseemos en el Paseo de Pereda y que allá, en agosto, pueden ofrecer, si no se riegan, un delicioso olor a heno, y aún nos atrevemos a pedir al Ayuntamiento que se les adorne con flores olorosas para recreo de la vista y el olfato de nuestros visitantes en la época estival.

Hay que tener en cuenta que así como para gustos se hicieron colores, también se han hecho olores para el olfato, y quién sabe si más de cuatro santanderinos y acaso algún veraneante, preferirán el fino y penetrante perfume que despiende el muelle de Maura, al de la delicada violeta.

Hay que creer que nuestros antiguos muelles, si no eran partidarios del exquisito olor que despiende la alcantarilla que desemboca en el citado muelle, no debían, por lo menos, considerarle extraño, acaso porque el del ambiente de la Casa en que vegetaban no se diferenciaría gran cosa de aquél. Así nos explicamos que no se preocuparan de hacerlo desaparecer, y que en ese foco de peligro para la salud pública pueda subsistir años y más años, a pesar de las juntas de sanidad e higiene que existen en Santander.

¿Es que no hay ningún señor entre los miembros componentes de ellas, que no sea partidario de los malos olores?

### «LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo. — Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas. Será el periódico de todos.

### Asamblea de Obreros y Empleados Municipales.

La Asamblea y el Congreso que los Obreros y Empleados Municipales habían de celebrar en los días 10 al 15 de este mes, se ha aplazado para llevarlo a efecto en los días 25 al 29 de este mismo mes.

De la confección de los Estatutos por los cuales habrá de regirse la Federación Española está encargada la Asociación Instructiva de Obreros y Empleados Municipales de Santander, por ser quien inició la idea y a quien en Madrid, el año pasado, en una reunión celebrada por los representantes de varias sociedades de provincias, se la concedió este honor.

Dichos estatutos han sido repartidos por toda España para su estudio con objeto de que tengan tiempo de hacer las modificaciones que estimen oportunas y siendo Madrid el punto más céntrico, la Asociación de Santander ha delegado en la Federación de Madrid para que se encargue de hacer los trabajos precisos para llevar a efecto la Asamblea y el Congreso.

El local donde han de celebrarse será una de las dependencias del Ayuntamiento de Madrid, cedido galantemente por el señor Alcalde.

La Asociación Instructiva de Santander que acordó cuatro delegados y que hace un esfuerzo para enviar una representación numerosa, espera que de las reuniones de Madrid salgan resultados positivos para la familia municipal.

Varios son los pueblos de la provincia que escriben delegando en Santander para que les represente y otros que enviarán delegado directo y como a todos interesa, es conveniente que allí, donde solo haya un empleado se sume a la obra y envíe su adhesión a Santander y a nombre del presidente de la Asociación Instructiva de Obreros y Empleados Municipales, calle Alseda Bustamante, 6, bajo, antes del día 20, ya que esas delegaciones serán contadas como si asistiesen y ningún gasto les ocasiona.

Gestiona la Federación de Madrid, de las Compañías de Ferrocarriles billetes de ida y vuelta, tarifa que se emplea en Asambleas y Congresos que es muy económica y para tal fin han escrito a provincias con objeto de que a la mayor brevedad manden nota de los delegados con sus nombres y apellidos que han de asistir para pedir los carnets necesarios, de modo que aquellos pueblos de la provincia que deseen asistir deben comunicárnoslo por correo o telegráficamente para inmediatamente pedirlos a Madrid.

Espera la Asociación Instructiva de Santander y su provincia esté dignamente representada en Madrid y según conversación con algunos entusiastas empleados municipales pertenecientes a la otra Asociación de Funcionarios que hay aquí, esperan igualmente que éstos también enviarán una lucida representación, ya que de lo que se trata, a todas interesa por igual y sería de muy mal efecto que no aportasen su grano de arena en asunto de tanta importancia y trascendencia.

La nueva Ley municipal, que no está todo lo claro que fuese de desear, será estudiada con detenimiento como igualmente se presentarán a la superioridad modificaciones a los reglamentos por los cuales han de regirse las cor-

poraciones y al mismo tiempo se señalarán los sueldos y jornales mínimos y jubilaciones que deben disfrutar los empleados y obreros municipales en toda España.

La Asociación Instructiva de Santander pone en conocimiento de aquellos empleados de Ayuntamientos que deseen conocer los estatutos para constituir la Federación o precisen de reglamentos y quieran consultar algún extremo relacionado con los obreros y empleados municipales, que se dirijan por carta o personalmente al Presidente de ella, quien les dará detalles de lo que precisan.

También ruegan a la prensa de la provincia reproduzcan esta nota para su mayor divulgación.

### Los modernos Icaros Estado de los grandes raids aéreos.

#### Expedición francesa

CALCUTA.—El teniente francés Pelletier D'Oisy ha aterrizado a las 13 en el aeródromo de Dumdum en las afueras de esta capital, habiendo franqueado la etapa Agra-Calcuta, de 1350 kilómetros, en seis horas y media.

A su llegada ha sido objeto de una gran ovación por la colonia francesa, que le esperaba.

Permanecerá en Calcuta dos o tres días descansando y efectuando ligeras reparaciones.

#### Expedición inglesa

LONDRES.—El aviador Mac-Laren continúa inmovilizado en Karachi aguardando al nuevo motor que se le envía a bordo del «steamer» Moree que hace el servicio entre Marsella y Bombay. Desde esta última ciudad hasta Karachi será enviado el motor en el «destroyer» Varsova.

Hasta el 17 de mayo no podrá Mac-Laren reanudar su raid alrededor del mundo.

#### Expedición portuguesa

Esta expedición, compuesta por dos aviones tripulados por los capitanes Brito Paes y Sarmiento de Baires, ha llegado a Karachi pisándole los talones al aeroplano Pivolo que les saca una etapa de ventaja, después de haberlos pasado en el Golfo Pérsico. Esta escuadrilla ha modificado su itinerario, y en vez de seguir el de Pelletier D'Oisy se dirigirá a visitar la posesión portuguesa de Goa situada sobre la costa de Malabar, al Sur de Bombay. Llevan recorrido la mitad de su proyectado raid.

#### Expedición americana

CORDOVA (Alaska).—Continúa sin aparecer el comandante de la expedición, capitán Martín. Se le supone en la península de Alaska, y probablemente perdido para siempre con su mecánico.

El resto de la expedición, al mando del segundo comandante Lowell Smith, continúa su viaje a través del cordón de las islas Aleúcidas, encontrándose ya en Chicagoff, en la isla de Attu, ya perteneciente a Rusia y la última del archipiélago.

Desde allí se dirigirán ya hacia el Sur en demanda de los campos de aterrizaje japoneses.

En Washington se han recibido despachos de Manila solicitando que hagan escala allí los aviadores, en cuyo honor se celebrarían fastuosos festejos. Se cree que se accederá a la pretensión de la colonia americana.

#### Distancia en millas recorrida por cada expedición

Francesa.	7.050 millas.
Inglesa . . .	5.500 »
Portuguesa .	4.950 »
Americana . .	3.680 »

## DE TEATROS

Debut de la compañía Loreto-Chicote.

Las dos funciones con que debutó ayer en el Pereda la notable compañía Loreto-Chicote, aunque conocidas por nuestro público, llevaron bastante gente a nuestro hermoso coliseo.

Acaso no haya sido muy acertada la elección de obras para debutar, porque vistas una vez no tienen el interés suficiente para excitar el deseo de volver a verlas; pero en cambio, como presentación de la compañía, tienen el indiscutible mérito de prestarse ambas al lucimiento de las principales figuras de ella.

La Loreto y Chicote, plenos de gracia y naturalidad, especialmente el último en su papel de Cuito Cabezon, gustaron grandemente al público que les aplaudió cariñosamente.

Castro y Díez de la Vega, insuperables en sus papeles, nos demostraron ayer son dos artistas formidables y esquisitos cultivadores de la gracia fina, natural, sin esos gestos chabacanos de algunos actores cómicos que confunden lamentablemente el escenario con una pista de circo.

Muy bien la señorita Melcher, la señora Martín en su breve papel, la señorita Arias y, en general, todas las partes del elenco.

Los coros, formados por bellísimas señoritas, son sin duda, los más vistosos que han desfilado por el Pereda.

La compañía Chicote-Loreto, sin duda, una de las más completas que han actuado en nuestro teatro, por el que desfilará todo Santander en el transcurso de su breve tournée.

Nuestras campañas.

### ¿Será una realidad la Inspección Médico Escolar?

Ya están en Pedrosa grupos de niños de Madrid y de Bilbao. Un joven y cultísimo concejal de nuestro Ayuntamiento propuso no hace mucho en una reunión de la Comisión Permanente que fueran los niños de Santander los primeros que fueran a Pedrosa este año. No ha podido ser así. Ignoramos por qué, aunque suponemos que por falta de recursos y por sobra de trabajo en la Comisión de Beneficencia.

No se puede pedir a nuestros concejales de ahora mayor rendimiento del que están dando. Sabemos que, aparte de las sesiones laboriosas de la Comisión Permanente, los concejales de ésta se reúnen a diario en largas horas de trabajo abrumador.

Esperamos que no pasarán muchos días sin que sea enviada la primer colonia escolar costeada por nuestro Municipio.

Sabemos que está el Ayuntamiento animado de los mejores deseos en este sentido y esperamos confiados en que será una realidad el establecimiento de la Inspección Médico-escolar, sobre la cual tratábamos en nuestro editorial de ayer.

Por de pronto, nuestro artículo ha sido leído con atención, que agradecemos, por personas que pueden llevar a cabo el proyecto.

**LUIS LEGAZ PÉREZ**  
 Dependiente de EL BOTTIN DE ORO  
 Calzados de novedad, económicos y de resultado.—CREMAS 2 en 1.  
 Chanclos RUBBER (Boston).  
**PRECIO FIJO MERCADO**  
 Somorrostro, 1, Subida a la Catedral.  
**SANTANDER**

# Miscelánea Deportiva

Ciclismo.

## La I prueba infantil de la Unión Ciclista Montañesa en el circuito del Sardinero Bellavista.

Continúa la nueva sociedad Unión Ciclista Montañesa ocupada en los trabajos preparativos de su I prueba infantil, que el próximo domingo se correrá sobre un circuito entre Sardinero y Bellavista.

Esta carrera es la primera y preparatoria para organizar el campeonato infantil de La Montaña que se correrá el día 15 del próximo mes de junio en un pintoresco trayecto sobre carretera.

Se observa gran animación entre el elemento infantil, tanto de Santander como de su provincia, pues se da el caso de que esta clase de carreras estaban en el mayor olvido, no recordándose cuando se ha proporcionado a los numerosos y simpáticos pequeños ciclistas de La Montaña, una carrera que como ésta les dará ocasión bastante para medir sus fuerzas en las nobles contiendas del ciclismo.

Ayer quedaron abiertas las hojas de inscripción.

Se sabe que algunos pequeños tomarán parte en la primera prueba infantil del año 1924, e igualmente que el día 8 del próximo junio se repetirá la prueba organizada por la revista deportiva *Sport Montañés*, para que el día 15 del mismo se disputen los pequeños ciclistas de La Montaña, el Campeonato por vez primera con carácter oficial.

Según referencias particulares la marca «Diamant» prepara con entusiasmo su equipo, figurando en él, Pedrín Torcida, hermano del campeón de antaño Sebastián y el pequeñísimo Pallero. Se espera que este equipo quede ampliado en estos días que faltan y es de esperar que tanto los representantes de bicicletas, los señores López Herrera como Ruiz, procurarán formar sus corredores para defender las acreditadas marcas que representan.

Además de los clubs Monte Sport, Peñacastillo Ciclo Sport, Peñacastillo F. C., Cultural Deportiva, de Guarnizo; Unión Club, de Astillero; Deportiva Esperanza, de Torrelavega y otros de la provincia y Santander, seguramente han de mandar representaciones a esta interesante prueba, que más que nada ha de valer de preparación y con miras al Campeonato que como ya hemos dicho se celebrará el próximo día 15 de junio.

La inscripción para esta carrera se cerrará a las nueve de la noche del día 9, viernes.

## En favor de Otero.

Ayer comenzaron su labor por la provincia, los miembros del Comité Ejecutivo de la Comisión de la Vuelta a Francia, en favor de Otero, integrada por todos los cronistas de diarios y semanarios de Santander, visitando a algunos directivos de los clubs Cultural Deportiva, de Guarnizo y Unión Club de Astillero.

La impresión que en el viaje recibieron los señores López-Dóriga y Sánchez de Acevedo fué satisfactoria, pues la idea ha sido acogida con grandes muestras de simpatía, y acaso con lo que se pretende, las aficiones de los dos pueblos tendrán ocasión de presenciar nuevas e interesantes luchas.

Otra de las noticias satisfac-

Cosas de prensa vasca.

# Un cronista guipuzcoano, después de oír las impresiones de la final de España, dice:

¡Hola, Parajes!

Apenas si ha terminado el partido final del campeonato de España, y en la caseta destinada a los madrileños irrumpimos a toda prisa. Queremos recoger la impresión primera que la derrota de los entusiastas equipiers les ha producido.

Pero, verán ustedes... Sí; nos hemos enfrentado con Parajes, el tesorero de la Federación Española. Y claro está que aun cuando el rostro del presidente del Real Madrid F. C. muestra una nota, no muy acentuada, de pesadumbre, hemos aprovechado la oportunidad para saludarle...

—¡Hola, Parajes!

Y después las frases más rutinarias en esta clase de saludos reiterados.

—¡Con creces! sí—nos dice el señor Parajes—Durante todo el primer tiempo el Madrid ha sido superior al Real Unión. Ha sido entonces cuando el tanteador debió marcar esa superioridad, ese dominio. Sin embargo, la desgracia intervino y no consintió que hiciésemos ningún tanto... Durante la segunda mitad, por el contrario, he de reconocer que el Irún nos dominó netamente... Pero aquellos primeros cuarenta y cinco minutos... ¡Debimos ganar con creces!

—¿El público?... se ha comportado muy bien.

torias es la de que tanto la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega, como el Muriedas F. C., han acogido la idea benévola, estando dispuestas a celebrar encuentros en honor de Victorino Otero, que en la Vuelta a Francia, próxima a celebrarse, llevará a la vecina república la representación toda de La Montaña.

En breve se anunciarán las fechas en que estos dos equipos se verán frente a frente en el encuentro en honor del ciclista Otero.

Hoy continuarán su viaje por la provincia los señores López-Dóriga y Sánchez de Acevedo, para recabar de diferentes clubs la pretensión de la Comisión de la Vuelta a Francia, en favor de Otero.

Es de esperar, naturalmente, que, dado el fin que se persigue, no habrá club que niegue el apoyo solicitado y que imitando a la Gimnástica y al Muriedas, se mostrarán presurosos a honrar a Otero con un partido.

CARBÓN "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-45. Oficinas: 9-74

**AUTOMÓVILES DE DION BOUTON**  
MODELO 1924  
Agente exclusivo para Santander y su provincia  
**MIGUEL LÓPEZ DÓRIGA**  
Paseo de Pereda, 32  
TELÉFONO 6-85  
**SANTANDER**

—¿El árbitro? Fermín Sánchez ha tenido una actuación desgraciada; pero no dudo de su imparcialidad. Y dirigiéndose a «sus chicos» les arenga: «Los partidos quiero que los ganeis por cuatro o cinco tantos, pues no es agradable empatar por un penalty».

Y Monjardín replica: «¡Apareció la nobleza incontestable de nuestro presidente!»

Dice René Petit:

Verán ustedes. René Petit se halla contentísimo. Ha llevado a su equipo a la consecución del más preciado galardón: el Campeonato de España. Pero el colosal medio centro no tiene idea precisa del desarrollo del encuentro; se ha preocupado mayormente de deshacer juego y de repartirlo a sus adelantes.

—¿No se ha aprovechado todo!—nos dice—El dominio del segundo tiempo merecía un resultado más alzado en el marcador. El Madrid ha jugado muy bien. Estoy satisfechísimo de la labor que han realizado todos mis coequipiers. Y señala como distinguido a Echeveste.

—Efectivamente—le hemos dicho—Echeveste ha tenido la mejor actuación de la temporada. Podríamos asegurar que vuelve a recobrar su forma espléndida.

—¿El público? No tenemos queja alguna. Se ha mostrado cariñoso con nosotros y su comportamiento, en general, ha sido admirable.

—¿El árbitro? Ha tenido cosas buenas y malas. ¡Nadie está libre de sufrir alguna equivocación!

No obstante, creo que su actuación se ha ajustado a la más estricta imparcialidad.

¡A pares!

¿Conocen ustedes a Mr. Petland? ¿Y a don Roberto Alvarez? Pues nuestro entrenador nacional no ha querido hacer declaraciones, añadiendo que no es su costumbre. Y nos lo ha dicho con

**GRAN CAFÉ ESPAÑOL**

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.

RIBERA, 13 y BLANCA, 16  
Teléfono 101

(:) **AUTOGOMAS** (:)

NADIE VENDE MAS BARATO

VELASCO, 1 SANTANDER

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos



1924

Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas.

Exposición: PASEO DE PEREDA, 28  
Teléfono 1001

tanta afabilidad que, aun contrariados, hemos de sonreír y, estrechar la mano del simpático Petland, entre frases de excusa y de agradecimiento.

\*\*\*

El actual presidente de la Federación Cantabra, Roberto Alvarez, es muy distinguido amigo nuestro. Pero resulta labor improba la de arrancarle unas manifestaciones breves.

A nuestro aluvión de preguntas ha contestado con una sonrisa, limitándose a decirnos que el partido le había gustado muchísimo...

\*\*\*

Y ahora, una brevísima digresión.

¡Caray! Malo es pecar de charlatanes y harto se les censura, amén de que ellos mismos se evidencian y ridiculizan; pero llevar también las cosas hasta el extremo de encerrarse en el más recalcitrante de los mutismos...

Hacemos esta ligera consideración porque abundan los malpensados y más de uno habrá dicho para su fuero interno: ¡Diplomacia, sólo diplomacia!...

Muñagorri es muy vehemente

Muñagorri es muy buen chico. Siempre nos hemos saludado con cordialidad y ayer también así lo hicimos. ¡Pero demontre! Que nada, ayer resultaba muy peligroso discutir con él.

El partido, sin embargo, le había gustado, aunque no el árbitro y, además, cree que debieron ganar, pues dominaron francamente la primera parte del encuentro.

¡Ah! ¿El público? Basta—dijo—con decir fué guipuzcoano.

Monjardín, el delantero centro nacional.

Cuando estrechábamos la mano de Juanito Monjardín se encontraba éste sobrecogido por el resultado del partido.

Estaba encantado del público

Rio a Marca

**JUANITO**

Torre y del Campo

Peña Herbosa, número 5

guipuzcoano, que tuvo para con ellos delicadezas, atenciones y palabras de aliento. Sin embargo, opinaba que el partido final del campeonato de España debía jugarse en una región ajena a los equipos contendientes.

Se mostraba satisfechísimo de la actuación de sus compañeros de team, y estimaba que el partido que hicieron durante la primera mitad bien valía el estrenar el marcador.

Gamborena, el internacional.

Gamborena, el pequeño gran medio—¡vaya lío!—irunés, nos dijo que estaba medio—¿otro medio?—loco de contento. Que había satisfecho su mayor ilusión y que incluso, ya apenas le importaba que le llevasen o no a París.

Pero Gamborena irá a la Olimpiada, porque anteayer García Cernuda y Parajes, quienes presenciaron el encuentro, se habrán convencido de que nuestro Gamborena es algo muy grande, algo imprescindible...

Fermín Sánchez, del Colegio Cantabro.

—Dime, Fermín, ¿qué impresión conjunta me das del partido final?

—Para mí ha sido un gran partido, haciéndose mejor juego en

miento. Y no olvides unas palabras de gracias para la Prensa, que con tanto cariño y consideración me ha tratado.

Autoimpresión.

El partido fué muy bueno los primeros 35 minutos; bueno los 35 siguientes, y monótono y aburrido los 20 últimos.

Vimos gran clase de futbol en el primer tiempo, en el que el Madrid desarrolló una formidable labor de ataque, admirablemente contrarrestada por la defensa irunesa, que comenzó algo desconcertada.

Hubo emoción, pero el tanteador no funcionó armónicamente con el juego desarrollado. Si Madrid hubiese marcado en la primera mitad e Irún en la segunda, la emoción hubiese adquirido su grado máximo y el partido hubiera resultado insuperable, archimonumental.

No quiere esto decir que juzgamos poco lógico el resultado, ni aun que lo consideremos reñido con el «movimiento» del encuentro. Pero sí que ayer tarde el Madrid mereció marcar más de una vez en la primera parte y el Irún marcar más veces en la segunda.

Sin embargo, consideramos al Real Unión equipo más completo, más potente, que el Real Madrid, y creemos que si diez partidos jugasen, siete, cuando menos, serían ganados por el once irunés.

Ayer ganaron el partido los medios iruneses con su juego pertinaz y codicioso, y Vázquez que con su «embestida» desmoralizó a los defensas madrileños. No quiere decir esto que olvidemos la labor precisa, matemática y fenomenal desplegada por Pepito Echeveste, pero es que el

Inauguración del	
<b>"Salón Santander,"</b>	
CUATRO EMOCIONANTES COMBATES DE BOXEO	
El sábado a las diez y media de la noche.	
BOXEO	BOXEO
Primer combate: <b>RAMON SOLINIS</b> campeón de peso mosca, contra <b>MIGUEL MARTINEZ</b> . Segundo combat: El popularísimo <b>ROQUE</b> , contra otro conocido pugil santanderino. Tercer combate: <b>MARTUCCI</b> , venezolano, contra <b>JOSE GARCIA</b> , en combate revancha, a diez rounds de tres minutos y vendajes duros. Cuarto combate: <b>JOSE SOLINIS</b> , campeón vizcaíno, contra <b>MARTINEZ (Ferruviario)</b> . Precios muy económicos.	

la primera mitad que en la segunda. Se ha llevado la lucha a gran tren y debido a ello los 20 últimos minutos han evidenciado el agotamiento de todos los jugadores. En cuanto al mejor hombre en el campo creo que ha sido René Petit.

—¿...?

—El goal lo anuló por mano de Errazquin.

—¿...?

—Dí que guardo una gratitud muy íntima para el público guipuzcoano, quien, en los tres partidos que he arbitrado en Amute y Atocha, sólo elogios y atenciones me han dedicado. Asimismo, añade, que la forma de comportarse de los jugadores sólo merece mis alabanzas y agradeci-

resto de la línea no dió efectividad al dominio que el extremo irundarra impuso cercando la meta madrileña.

Referente al público, se comportó de manera edificante—¡que nadie crea exagerada mi apreciación!—animando PORIGUAL a iruneses y cortesanos.

Fermín Sánchez arbitró con escrupulosa imparcialidad.

Y, finalmente, un hurra por el REAL UNION, DE IRÚN, a quien envío mi parabién sincero.

¡Hurra por los campeones guipuzcoanos!

Boxeo.

El próximo sábado se inaugurará el "Salón Santander" con cuatro interesantes combates.

Desaparecidas las causas que impidieron la continuación de las brillantes fiestas boxísticas que se venían celebrando, éstas se reanudarán el próximo sábado para inauguración del espléndido «Salón Santander».

Como fiesta inaugural se han organizado cuatro sensacionales matches, contendiendo en primer combate, el valiente Ramón So-

LA ASTURIANA PUENTE, 12  
COMIDAS ESMERADAS

**AUTOMÓVILES RUGBY - STAR**  
Entrega inmediata.  
**Pereda y López S. A.**  
Molledo, 2  
**SANTANDER**

linis, campeón de peso mosca, contra el conocido Miguel Martínez. A continuación lucharán Roque, el popularísimo boxeador, ídolo del barrio de Puerto Chico, contra otro boxeador santanderino, muy afamado, cuyo nombre daremos a conocer.

El tercer combate que se anuncia será de enorme emoción, pues en él se decidirá el triunfo del venezolano Martucci, o de José García, de la Unión Montañesa. En este encuentro se han concertado condiciones durísimas, pues contendrán a diez rounds de tres minutos, con vendajes duros, rogándose encarecidamente al público que en este combate observe su acostumbrada imparcialidad, a fin de no influir en el resultado de la lucha.

Por último se celebrará el cuarto combate conteniendo José Solinis, campeón vizcaíno, contra Martínez «Ferroviario». El primero, como es sabido, es vencedor de Baruils y Martucci, y el segundo, también vencedor de Baruils y de Blin, ex campeón de España.

Este combate estaba concertado para la pasada semana; pero una lesión que sufría el valiente Solinis y que le ha inutilizado durante dos meses, ha impedido su celebración.

Estamos seguros de que la afición deportiva santanderina, tan apasionada por este deporte que llegará a ser el favorito del aficionado inteligente, responderá al estimable sacrificio realizado por ese grupo de deportistas que ahora, para bien del deporte y de Santander, han instalado el nuevo salón el que seguramente, será del agrado del público.

En días sucesivos daremos más detalles de esta sensacional fiesta boxística, la más emocionante, desde luego, de las celebradas, hasta ahora, en Santander.

El sábado en San Mamés...

### Jugarán Fidel Ortiz, Oscar y Pagaza en un partido de entrenamiento preolímpico.

Esta fué la comunicación oficial que recibió anoche la Federación Regional de Cantabria.

Y después de leída la formación del lote olímpico, ¿para qué querrá la Nacional a los jugadores de nuestros equipos?

¡Ah, sí! para que ellos entrenen a los reservas que van a Colombres en «nombre» de España.

No está mal pensado, porque dada la proximidad existente entre nuestra capital y la de Bilbao, los gastos de desplazamiento han de ser menores, y a la vez se demostrará una vez más que voluntad en principio no falta.

Van, pues, los nuestros a entrenar a los que van a suplir en caso de alguna necesidad a los «netamente» olímpicos, porque a nosotros no se nos ocurrirá llamar tales olímpicos a los que de vuelta de la Olimpiada no han dado una, conteniendo con alguno olímpico. A nosotros no se nos ocurrirá a pesar de ascender a veinticinco el lote de olímpicos españoles, siendo considerados como tales, solamente aquellos que sobre el césped se disputen tal galardón.

Los demás son unos reservas y los nuestros unos entrenadores de esos reservas. Y conste que todo nos parece bien, admirablemente bien, porque alguien tiene que ser el que haga las cosas, no debiéndonos por esta razón importarnos a nosotros ahora que ese alguien sea elementos nuestros; olímpicos algunos de ellos, tanto como lo sean algunos de los que como tales van a viajar y a ver partidos vambas.

Vayan, pues, enhorabuena Fidel, Pagaza y Oscar a Bilbao, y que de paso vean el modo de mejorar en lo posible las actuaciones respectivas.

Sólo esto ambicionamos, ya que seguramente hemos de ir a verlos, para luego contárselo imparcialmente a nuestros lectores. Queremos ser testigos de cuanto los nuestros hagan en relación a otros más consagrados, porque así nos cabrá el consuelo de saber si hemos sido engañados por pasiones de unos incondicionales de «aquí» o por componendas de unos diplomáticos de «allí».

### Fútbol internacional.

Pasado mañana, viernes, contendrán en el campo de Atocha, teatro de las últimas contiendas de nuestro campeonato nacional, los equipos Newcastle, profesional de la Liga escocesa y Real Sociedad, de San Sebastián, reforzado con los jugadores Herminio, Samitier y Piera.

Hay enorme expectación por presenciar este tan interesante encuentro.

### El domingo en San Mamés.

Existe gran animación para asistir al encuentro que el próximo domingo se verá en el histórico San Mamés.

Los escoceses profesionales y ganadores del trofeo más discutido en las islas británicas por los potentes clubs que viven del fútbol, la célebre Copa Inglesa, servirán el próximo domingo de entrenadores a nuestros olímpicos nacionales.

Tanta es la animación que existe entre nuestros aficionados que no ha faltado grupo de amigos que nos ha pedido que habláramos de la formación de un tren especial; pero delegamos el encargo en la Sociedad Real Racing Club, que indiscutiblemente es la más llamada a hacerlo con éxito, dado el número grande de admiradores y socios con que cuenta.

Trasladamos, pues, la petición y que fuera un hecho sería nuestro deseo.

### San Juan de Luz-San Sebastián y regreso.

Ampliando nuestra información, damos a continuación la clasificación de los participantes en la prueba internacional de San Juan de Luz-San San Sebastián y regreso:

1. Sarraute, de Soustons, de 3 horas, 40 minutos los 100 kilómetros.
2. Dupeau, de U. C. de Bayona, a un largo.
3. D'Abadie d'arrais, de San Juan de la Luz, a media rueda.
4. Marfaing, de la C. B. de Bayona, a media rueda.
5. Tauzin, de la B. S. de Boucau, a medio largo.
6. Eceiza, de la Real Sociedad, a media rueda.
7. Labadie, de la U. C. B. de Bayona, media rueda.
8. Picquemale, de Burdeos, a cuatro metros.
9. J. Lalanne, de Bousau, a 150 metros.
10. J. Hargues, de San Juan de Luz.
11. Lembeye, de la U. C. B. de Bayona.
12. Biarrotte, del mismo club.
13. Cellard, de Boucau.
14. Izabal, de Bayona.
15. Enrique Aguirre, de la Real Sociedad.
16. Inzagaray, de San Juan de Luz.
17. Bozzeki, de ídem.

## TAURINAS

### LA MUERTE DE GRANERO

Hoy se cumple el aniversario de la muerte del gran torero valenciano Manolo Granero, el único de quien esperábamos el resurgimiento de la fiesta taurina, desaparecido Joselito y retirado Belmonte, y cuya vida segó en flor el toro «Pocapena» de la ganadería de Veragua, en la plaza de Madrid, hace dos años, alternando con los diestros Juan Luis de la Rosa y Marcial Lalanda.

Han pasado dos años y todavía resuena en nuestros oídos las trágicas palabras: ¡Un toro ha matado a Granero!, dichas por un mozo del café del Boulevard de Bilbao a un parroquiano. No quisé darlas crédito. Me parecía imposible que aquel a quien yo despedía tres días antes en su habitación del hotel Inglaterra, yaciese en un camastro en la enfermería de la plaza de toros de la villa y corte.

Pero la noticia era cierta. La escasa distancia que mediaba entre el citado café y la central telefónica la recorrí en escasos minutos, que me parecieron eternos. Un amable empleado de la interurbana me cercioró de ella.

Con el corazón dolorido por la muerte de mi pobre amigo, vagué más que anduve por las calles de la invicta villa. De mi imaginación no podía apartar el recuerdo de las palabras que nos dijo a un ilustrado doctor y a mí pocos días antes. «Estoy estupendo de facultades. Miren». Y nos mostró sus musculosos brazos y sus nervudas piernas. «Este año voy a hartarme de torear», añadió. ¡Pobre Manolo! Quién iba a presagiar tu desgracia, viéndote tan animoso. Como en el giro vertiginoso de kaleidoscopio pasaron ante mí retina éxitos y fracasos, tus luchas homéricas por alcanzar el pínaculo de la gloria, y tus afanes por conseguir el bienestar de tu anciano padre y tu joven

hermanita. Todo el castillo de naipes que comenzaste a levantar y que la Parca cruel, derribó con su gélido soplo.

Hoy, al cumplirse el segundo aniversario de tu muerte, quisiera depositar un hermoso ramo de flores en tu tumba, pero en la imposibilidad de hacerlo, dedico a tu alma infantil, una oración.

SIUL.

## De sociedad.

### Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la señora de nuestro distinguido amigo don Saturno Arriola, doña Lucía Mendilburu. Felicitamos a los venturosos padres.

## SUCESOS

### Sin camisa y al fresco.

Así dejó el chico «catorceño» al farol que en Hernán Cortés viene dando luz desde tiempo inmemorial. Fué de un chut a «botepronto», cuyo impelido esférico partió raudo, quebró la «cristalizada» puerta y dejó desnudo y sin camisa al alumbador anciano, fiel servidor de Lebón.

Y el chico fué denunciado.

### Una pedrada.

Jugando ayer tarde unos niños con las imprescindibles piedras, el de siete años y llamado Santiago Iglesias, recibió una pedrada en el parietal izquierdo, de manos de su tocayo Santiago Martínez.

El Iglesias fué curado en la Casa de Socorro.

### Entre personas y por ganado.

Desmenecemos... Fué hace días. Dos conocidos tratantes de ganado, de los que para proveer de carnes a los «carnívoros», tienen la necesidad de comprar ganado aunque sea de tiro, se acercaron hace unos días a la señora viuda de Mero, que tiene a su cargo el arrastre de vagones en la zona de Maliaño.

Dichos «surtidores» de carne, comprometieron con la mencionada viuda, ganado para el sacrificio, y comprometieron tanto que, por lo visto, hasta marcaron.

Pero ayer, al personarse los compradores en el domicilio que la viuda de Mero tiene en las Navas de Tolosa, esta señora dijo que de lo hablado no había nada, y que por lo tanto, no estaba dispuesta a que su ganado, aún cansado de tiro, fuera al horrible sacrificio del matadero.

Y naturalmente, los compradores creyeron que aquello era deshacer un trato y que decía muy poco en favor de la seriedad comercial.

Se discutió, y el trío se vió reforzado por un sobrino de la viuda, quien discutió acaloradamente con los tratantes. Y unos y otros, y en medio de la plaza que lleva el nombre de la batalla de las Navas, la cuestión degeneró en escándalo y en golpes de boxeo, resultando uno de los ganaderos con erosiones leves en el dorso de la mano derecha

### LA ASTURIANA PUENTE, 12 COMIDAS Y BEBIDAS

que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Y durante este paréntesis, actualiza la guardia municipal, que denunció el escándalo y los motivos que le originaron

## TRIBUNALES

### Juicios orales.

Ante el tribunal de esta Audiencia, tuvo lugar hoy la vista de la causa instruida en el Juzgado de Villacarriedo, por hurto, contra Eusebio Gutiérrez, para el cual, el abogado fiscal, señor Ogando, pidió la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, e indemnización al perjudicado Manuel Ruiz, de 900 pesetas.

La defensa, señor Mateo, solicitó la absolución de su representado.

\*\*\*

Seguidamente se vió la instruida en el Juzgado del Oeste, contra Anselmo Allué Villacampa.

El teniente fiscal, señor Rivero, calificó los hechos como constitutivos de un delito de estafa en grado de frustración, por lo que solicitó de la Sala se le impusiera al sumariado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, que también lo era el señor Mateo, en el acto del juicio se conformó con las conclusiones establecidas por el representante de la ley.

Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Una Junta.

Mañana, a las once, se reunirá en el despacho del general la Junta de Plaza y Guerra.

### Visitas.

El señor Saliquet recibió esta mañana la visita de una comisión de maestros de la capital para interesar del gobernador civil, que por el Ayuntamiento se cumpla el artículo 11 del Estatuto, que regula la cantidad a destinar por las corporaciones municipales para pago de alquileres de habitación a los maestros.

También visitaron al general, don Gabriel Naiz, don Lucas Vivanco, el capellán castrense y una comisión de los ayuntamientos de Ramales y Arredondo.

## MULTAS

Por la Junta provincial de Abastos se han impuesto las siguientes multas:

De 500 pesetas a don Argeo Hierro Ortiz, de Villanueva de la Nía, por exportar patatas, desobediendo las órdenes dadas al efecto, y creando dificultades para el abastecimiento de esta capital.

De 250 pesetas a don Martín Bilbao, de San Vicente de la Barquera, don José y doña Rosario Lavín Cobo, de Liérganes, por vender patatas al precio superior de la tasa.

De 25 pesetas, al alcalde de Vega de Pas, por no haber cumplido lo ordenado respecto a los estados de existencias de azúcar y aceite.

\*\*\*

Por la Guardia municipal han sido impuestos durante el pasado mes de abril, la cantidad de mil seiscientos sesenta y cinco pesetas con cincuenta céntimos.

### LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

### «LA REGION»

El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. Informaciones de vuestra vida local. — Interés universal. — Publicidad económica.

Comprad a diario «LA REGION»

## Una noticia interesante

En la Alcaldía se ha recibido una carta que el señor Cospedal ha transmitido al Presidente de la Junta de Fomento de Santander, por la que la sociedad Agrupación Excursionista de Palma de Mallorca anuncia el propósito de realizar una excursión a Santander durante el mes de julio, con la que vendrán unas noventa personas, al propio tiempo que interesa se le remita una guía de nuestra ciudad.

La Sociedad de Fomento de Santander, ha tomado el asunto con interés para ver de proporcionar las mayores comodidades y facilidades posibles a los excursionistas.

## DE LA ALCALDÍA

### El arreglo de un paseo.

Esta tarde y convocados por el alcalde, se reunieron en su despacho los propietarios del paseo de Menéndez Pelayo, con objeto de tratar del arreglo del citado paseo.

Las impresiones son optimistas y se espera que el próximo verano quede asfaltada tan importante vía.

### Una reunión.

Para mañana se ha convocado a la comisión de Beneficencia, que despachará asuntos de trámite de las secciones de Enseñanza y Beneficencia.

### Cosas de América.

## Una nueva mujer-bandido.

NEW-YORK. — Acaba de hacer su aparición una nueva mujer bandido que ha sembrado el terror entre los jóvenes de Chicago,

Es una mujer bonita y lleva como su antecesora el pelo cortado a la Ninón.

Frecuenta los grandes bulevares mezclándose entre la multitud y su manera de «trabajar» según su última víctima el Sr. Borphy es la siguiente:

Se paseaba el joven tranquilamente por el boulevard Michigan, cuando se le acercó una joven elegantísima que, cogiéndose de su brazo le dijo: —Deme usted su dinero o grito.

El le dió un dólar, pero la mujer continuó:

—Deme todo lo que lleva encima o grito. Vea usted ahí un policía.

El joven, ante el temor de verse avergonzado por un desacato a la mujer, entregó todo su dinero y encima tuvo que dar las gracias.

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Caja de Ahorros establecida en 1883

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-DESEM-BOLSADO: 2.500.000 pesetas.-FONDO DE RESERVA: 4.300.000.-FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.

Banco filial: Banco de Torrelavega

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.

Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.

Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.

Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD

Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

## En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

## Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

**T. S. H.**  
**¡No más antenas!**  
 Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses  
**SOBRE CUADRO**  
 Demostración diaria de 7 a 9  
 Accesorios de todas clases  
 Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.—Santander

Vida religiosa.

LAS MARIAS DE LOS SAGRARIOS

Mañana, jueves, celebrarán los cultos de costumbre, en la iglesia de la Anunciación.

A las once, misa con exposición, quedando expuesto hasta la una, en que se hará la reserva, después del ejercicio de desagravios a la Sagrada Hostia.

Estos cultos serán aplicados por el alma de don Adrián Campos.

MILICIA CRISTIANA

Mañana, jueves, a las ocho, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio del alma del hermano difunto don Modesto Pérez Rodríguez, vocal de la Junta de esta Hermandad (q. e. p. d.).

Sesión ordinaria.

En la Junta de Obras del Puerto se habla de rebaja de tarifas.

Reunida la Comisión Permanente de la Junta de las Obras de este puerto en sesión ordinaria a las cinco de la tarde del día 5 del mes actual, bajo la presidencia de don Modesto Piñero, después de quedar aprobada el acta de la anterior y las cuentas correspondientes al mes de marzo, se acordó:

Quedar enterados de haberse celebrado con éxito satisfactorio la recepción del camión automóvil adquirido para estas obras.

Trasladar a don Leonardo Corcho la real orden adjudicándole definitivamente las obras de los tinglados números 2 y 3.

Elevar a la Superioridad con el informe emitido por el señor ingeniero director, y hecho suyo por la Junta, la instancia suscripta por el señor Salazar pidiendo la devolución de derechos por ocupación del Tinglado.

Proceder a las obras de reparación del tablero del muelle saliente número 5, autorizadas por orden del 26 de abril.

Manifiestar a la Compañía Peninsular de Teléfonos la necesidad de atender con asiduidad al montado en el muelle número 1.

Passar a informe de la Dirección facultativa la instancia suscripta por numerosas entidades de este puerto solicitando la rebaja en las actuales tarifas del dique o el arrendamiento del mismo por cierto número de años.

Vida obrera.

SINDICATO TRANVIARIO

Este Sindicato celebrará en el día de hoy junta general a las once y media de la noche.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.—La Directiva.

GUILLERMO, calza bien.

Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 736.

Transeúntes que han recibido albergue, 17.

Rocogidos por pedir en la vía pública, 0.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4.

Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Prado-Chicote. Hoy, A las seis y media: «Los demonios en el cuerpo» y estreno de la fantasía interplanetaria en cuatro cuadros, «Las flechas de oro». Grandioso éxito de esta temporada en Madrid.

A las diez y media: el mismo programa.

SALA NARBUN.—A las siete: «El hombre y la bestia», según la célebre novela de Stevenson: «El doctor Jekyll y Mr. Hyde. Protagonista, Jhon Barrymore.

Mañana, jueves: «El joven Medardus». Programa alemán.

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las siete: «Castillos para dos», por Elliot Dexter, y «Amor tropical» por Reginal Denny.

TELÉFONO DE LA REGIÓN 2-24 APARTADO 97

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

ACEITE

Clase superior .. 220  
Refinado Salat, caja 4 latas .. 100

ALPISTE

Pella, limpio .. 70

ALUBIAS

Blancas (corrientes)..... 110  
Blancas (redondas)..... 125  
Pintas .. 140  
Herrera .. 157  
Barco de Avila .. 170

ARROCES

Amonquíl número 0..... 71  
Amonquíl matizado .. 81  
Bomba superior legítimo.... 100

AZUCAR

B. R..... 177  
Terrón P. G..... 187

BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.) .. 118  
Idem medio .. 114  
Escocia .. 122  
Langa..... 140

CACAOS

Fernando Póo extra..... 435  
Idem ídem, superior..... 420  
Guayaquil Epoca..... 490  
Idem Oro..... 520  
Caracas Natural .. 485  
Idem empolvado..... 500  
Choroní extra..... 550  
Ocumare..... 570  
San Felipe, primera..... 610  
Idem ídem, superior..... 630

CAFES

Puerto Cabello..... 660  
Hacienda..... 770  
Tierra Fría..... 780  
Yauco, fino..... 785  
Idem, selecto..... 790

GARBANZOS

De 70 a 80 granos..... 75  
De 62 a 64 .. 102  
De 55 a 57 .. 112  
De 52 a 54 .. 117  
De 49 a 51 .. 122  
De 45 a 47 .. 142  
De 42 a 44 .. 162  
De 39 a 40 .. 177

JABONES

Pinta Azul..... 130  
Verde .. 130  
Jabón Salat .. 120

LENTEJAS

Salamancas (finas)..... 110  
Francesas (manteca)..... 70  
Mondadas (coral)..... 130  
Finisimas .. 140

MAIZ

Clase superior..... 39

SALVADOS

Primera..... 34  
Harinilla .. 35  
Tercerilla..... 38

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6  
TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE  
TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

Trajes para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas.  
Trajes lana para hombre, 30 ,, Camisas plancha percal, 4,50 ptas.  
Pantalones, varias clases, 1,50 ,, Sábanas buenas y grandes 5,40 ptas.  
Piezas tela blanca, calidad buena, desde 13 pesetas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos.  
SECCION DE SASTRERÍA A MEDIDA :: TRAJES DESDE 63 PESETAS

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPañÍA, 7

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES ::  
ACABAN DE LLEGAR LAS  
NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

Hijos de Félix Barros

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA,  
SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

FONDA EL PROGRESO

DE JOSE MARIA DE POO

COMPañÍA, 18 SANTANDER

PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTOS DE EMBARQUE

ABADIA

EL MEJOR PAPER DE NUMAR

OBJETOS DE ESCRITORIO	IMPRESION :: ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO	COPIADORE DE CARTAS
-----------------------	---	---------------------

Victor Urresti

C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20 : SANTANDER

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS	GRAN PRONTIDUD Y ESmero EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN	BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS
--	--	--------------------------------------

Vida de Sinfriano Sismiega

Almacén de Cristales y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2  
Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTANDER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMÓN

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 20,45.

Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5

Para Marrón.—A las 17,40

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50.

Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,20 y 18,5.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos).

Para Llanes.—A las 16,15.

Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10.

Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,20, domingos y festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a 14,14.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,23, correos y 20,36.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 8,28, 12,28 y 15,28 (correos) 18,28, este con trasbordo en Orejo y 19,26.

De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 (correos), y 20,9.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos)

De Llanes.—A las 11,34, correo.

De Cabezón.—A las 9,38 y 15,39.

De Torrelavega.—A las 12,58 (jueves y domingos); a las 20,22 (domingos y días festivos).

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30.

Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30.

Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda, a las 11

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,20 y 4 tarde.

Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.

Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana y 8,10, 8,40 y 9 y 6 tarde.

ACEITES PUROS DE OLIVA

CORRIENTES Y REFINADOS

Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.

Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA», S. A.

Santander

(Marcas registradas.)

## Información telefónica de esta tarde.

### El dictamen de la autopsia.

Se da lectura al dictamen de los facultativos relativo a las autopsias de los ambulantes asesinados, desprendiéndose de ellas que Lozano fué sorprendido en su trabajo, sin darse cuenta del asalto al coche-correo, recibiendo muerte a golpe.

Ors, iba durmiendo y no pudo ni auxiliar a su compañero ni defenderse él mismo.

### El ambulante Antúnez.

A continuación prestó declaración el ambulante Antúnez, describiendo la forma corriente en que se hace el servicio de las ambulancias.

### Breve descanso.

El presidente del Consejo suspende la vista, ordenando que se abrieran las ventanas para que la pesada atmósfera desapareciera del local.

Diez minutos después se reanuda la vista del Consejo.

Durante este pequeño descanso los procesados Honorio y Donday cambian impresiones con sus respectivos defensores.

Los periodistas aprovechan esta interrupción para mandar las cuartillas a sus periódicos.

Entre los banquillos de los procesados se encuentran 16 Guardias civiles.

### Dos señoritas espectadoras.

Como curiosidad, se ha observado entre el numeroso público que se agolpa en los escaños de la Audiencia pública, a dos señoritas elegantemente ataviadas y mirando con insistencia a los procesados, mientras que de un paquetito extraían dulces que devoraban.

### Sigue el Consejo.

Se dió lectura a la declaración primera de Piqueras, en la que el procesado negó rotundamente su intervención en el hecho.

Dijo que no le había sorprendido la detención, pues sabía que la policía le buscaba y perseguía de cerca.

Afirma que su amigo Teruel estaba en una situación verdaderamente crítica, hasta el punto de que él tuvo que darle 100 pesetas días antes del suceso.

Se lee la actuación realizada por la policía durante los registros y hallazgo del cadáver de Teruel en su domicilio de la calle de Toledo, 105, así se da cuenta de la carta y escrito que dejó el Teruel en una funda de la cajetilla.

Al leerse la despedida que Teruel escribía a su mujer, Carmen Atienza, sufre una congoja y es autorizado por el presidente para abandonar la sala.

### Las declaraciones de Carmen.

Coincide la salida de Carmen Atienza con la lectura de sus declaraciones.

En la primera de ellas se dice que el día siguiente al del crimen, habían estado en su casa de Toledo 105, dos amigos de su marido, siendo uno de ellos Piqueras y que días antes al del suceso, su marido la habló de un negocio, diciéndola:

—Tengo en perspectiva un

asunto que puede llevarme a la cárcel para toda mi vida.

Carmen entonces intentó disuadirle del negocio en cuestión y que ella ignoraba cual pudiera ser pero Teruel la tranquilizó, aunque observó que no estaba muy tranquilo.

Días después—sigue la declaración— Carmen advirtió que al acostarse su marido, éste estaba muy agitado, observando que presentaba algunos arañazos y pequeñas manchas de sangre en la camisa.

Carmen entonces le preguntó que qué tenía y que cómo venía arañado y manchado de sangre, a lo que Teruel contestó:

—Nada; he sostenido una reyerta con un compañero, pero no pases cuidado.

En la segunda declaración Carmen Atienza dijo que ignoraba si su marido ocultaba dinero o alhajas en casa, pues éste nada le había dicho de ello.

### La declaración de Pedrero.

Leéase a continuación las declaraciones del chofer Pedrero, que llevó a Alcázar de San Juan a Donday, para recoger allí los asesinos, pero sus declaraciones carecieron de interés.

También se da lectura a la actuación del Juzgado militar.

### Nueva declaración de Carmen.

Una nueva declaración de las hechas por Carmen Atienza, mujer de Teruel, dice que cuatro o cinco semanas antes al día del trágico suceso en el correo de Andalucía, estuvo en su casa a ver a su marido, el procesado Honorio, que fué a hablarle del asunto que después pusieran en práctica.

Dice que Honorio trató de convencer a Teruel para que participara en la empresa de asalto y atraco al coche-correo ocupado por Lozano y Ors y que enviado con el mismo fin Piqueras volvió a insistir corca de Teruel sobre la proposición que primero le hiciera Honorio.

### Después del crimen.

Sigue la declaración de Carmen Atienza y dice que después del crimen y en el mismo día, Piqueras fué a casa—pues vivía con ellos en el 105 de Toledo—y se acostó, pidiendo el desayuno.

Sigue diciendo que la refirió el crimen y que entonces fué cuando le escondió ante el temor de que fuera cogido por la policía que le perseguía.

Sigue diciendo que el miércoles desapareció y que ella quedó detenida, enterándose luego de la trágica muerte de su marido.

En una nueva declaración, Carmen Atienza declara, por fin, dónde se encuentran las alhajas y el dinero, producto del robo, señalando que habían sido escondidas unas y otro entre las baldosas del piso de la casa y entre los barros de una de las camas.

### La declaración de Navarrete.

De primera intención confiesa este que Honorio le llevó a un salón de la Gran Vía, donde plantearon parte del programa a desarrollar para llevar a cabo el atraco.

Añade que se celebraron en días sucesivos nuevas entrevistas para la maduración del

plan, y que en algunas de ellas tomó parte Ors, que estaba decidido al empleo del narcótico para facilitar la acción de los cómplices.

Relata que supo el crimen por los periódicos.

### Nueva suspensión.

La respiración en el salón donde se está celebrando el acto, se hace difícil, y vuelve el presidente a suspender la vista para proceder a abrir otra vez las ventanas por unos minutos, después de los cuales vuelve a reanudarse el Consejo.

Honorio y su hermana Antonia se encuentran al salir en este momento de descanso y ambos se echan a llorar.

### Del registro en el 105 de Toledo.

Se reanuda la vista y se da lectura a las diligencias practicadas con motivo del registro hecho en la casa donde vivían Teruel y Carmen Atienza, resultando del registro el hallazgo de tres collares de perlas, uno de los cuales era falso; varios aretes, sortijas y pendientes, ascendiendo la suma del valor de dichas alhajas a 32.679 pesetas.

### Otras confesiones.

Dice la forma en que Ors compró el cloroformo y cómo el ambulante dijo que en Aranjuez les facilitaría el acceso al coche-correo.

En la declaración se dice que la muerte de los ambulantes fué producida con la máquina que utilizan para marchamar, y que ateniéndose al informe de los peritos, los cabellos que le fueron encontrados en la mano pertenecían a dos personas.

Leéase la declaración del obrero-Heras, que carece de interés.

### Otra declaración de Navarrete.

Se dió lectura a la tercera declaración del procesado Sánchez Navarrete, en la que el oficial de Correos relata de qué manera subió al coche de la ambulancia en Aranjuez, según fué convenido y que con él lo hicieron Piqueras y Teruel.

### Piqueras mató a Lozano.

Así asegura Navarrete en su declaración.

Y para realizar el asesinato, utilizó, como antes se ha dicho las tenazas de machacar los paquetes.

Añade Navarrete que mientras que Piqueras y Teruel mataban a sus compañeros, él espantado estaba oculto en un rincón sin querer presenciar la horrible escena del crimen.

Consumado que fué éste por los dos compañeros de asalto, dice que él se lanzó al saqueo siendo uno de los principales desvalijadores.

### La declaración de Honorio.

Dice en ella el procesado que Navarrete propuso el negocio a Donday, para que éste encargara el automóvil a Pedrero y trasladarse con él a Alcázar para recoger a los atracadores.

**Cervecería LA AUSTRIACA**  
PLATO PARA MAÑANA:  
Callos a la española.

## BOLSAS BILBAO

FONDOS PÚBLICOS ACCIONES

Interior, 4 por 100, serie A y H, 70,60.	Amortizable, 5 por 100, 1917, 95,45.
Tesoro, 5 por 100, enero, 101,30, pesetas 30.000.	Deuda amortizable, 5 por 100, 1917 95,75, pesetas 28.500.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,80, pesetas 10.000.	Exterior, 4 por 100, 86,35 y 86,05, pesetas 30.000.
ACCIONES	
Nueva Montaña, 71,00, pesetas 75.000.	Banco de España, 570, pesetas 3.000.
OBLIGACIONES	
F. C. Barcelona-Alsásua, 83,90, pesetas 5.000. Precedente.	Asturias, 1.ª, 64,60, ptas. 19.000. Precedente.
Minas de Potasa de Sunsa, 98,85, pesetas 6.000. Precedente.	Minas de Potasa de Sunsa, 98,70, pesetas 25.000. Del día.
Minas del Riff, 91,70, ptas. 25.000. Del día.	Sociedad Resinera Española, 6 por 100, 100, pesetas 13.000.
Constructora Naval, 6 por 100, 97,65, pesetas 15.000.	Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 98,00, pesetas 15.000.
F. C. Altamira, 76, pesetas 5.225.	Cantábrico, 1.ª, 73,10, pesetas 5.000.
Asturias, 1.ª, 64,65, ptas. 21.500.	Asturias, 2.ª, 63,25, pesetas 4.000.
El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.	

## BARCELONA

Francos.....	47,00
Libras.....	31,68
Francos suizos.....	128,50
Liras.....	32,50
Dólares.....	7,21
Francos belgas.....	38,20

## PARIS

Libras.....	66,93
Pesetas.....	211,00
Franco suizo.....	271,25
Idem belga.....	81,40
Liras.....	88,90
Dólares.....	15,23

## LONDRES

Francos.....	67,25
Pesetas.....	31,63
Dólares.....	4,38
Francos suizos.....	11,61
Liras.....	97,43
Pesos argentinos.....	41,35

Recibido a las seis de la tarde

Al día siguiente, añade Honorio, Navarrete se presentó en mi casa, hallándome yo acostado, diciéndome no muy tranquilo:

—El asunto ha salido de forma distinta a la que yo deseaba.

Dice luego que Navarrete se mostró visiblemente contrariado y que le dió 6.000 pesetas, pero que en la tarde del mismo día volvió a verle a su casa y que se las pidió.

Sigue declarando Honorio y dice que el día del domingo estuvieron en el Café Saboya y que al marcharse él a la finca de la Alameda, se encontró en Puertollano con Piqueras.

Ambos se reconvinieron y con más fuerza Honorio al compañero y cómplice del trágico suceso.

—Yo no pude hacer otra cosa—respondió Piqueras. Y se separaron sin volver a verse hasta el momento de las detenciones.

### La muerte de Ors.

Siguen las declaraciones y en una de ellas se dice que la muerte del ambulante Ors, no fué tan terrible como se dijera en un principio.

Dijo Honorio que envió a Donday a adquirir un narcótico y que Navarrete se proveyó de un bigote postizo para disfigurarse.

### La declaración de Donday

Se da lectura a las declaraciones de Donday, y dice que Navarrete le propuso el asalto al tren-correo, y que sólo le entregó 3.000 pesetas y unas monedas de oro.

Antes de cometerse el crimen se planeó el asalto al tren, haciéndose el día 8 un viaje de prueba en automóvil.

Relata la forma en que se entregó al embajador español en París.

### Otra declaración de Navarrete.

Se lee otra declaración de Navarrete en la que manifiesta que los títulos de la Deuda los quemó en los altos del Hipódromo.

Se lee otra declaración de Honorio en la que dice que su hermana no sabía nada del suceso.

Niega que ésta conociera a Navarrete y a Donday.

Se da lectura de un careo entre Carmen Atienza y Honorio, manifestando éste que sólo entró una vez en casa de Te-

ruel, mientras que Carmen sostiene que entró varias.

Se leen otros careos entre los diferentes procesados.

### Suspensión de la vista.

A los doce y media se suspende la vista de la causa para reanudarla a las cuatro de la tarde, y en esta continuación se empieza por dar lectura a las declaraciones de Donday, quien manifiesta que el dinero que le entregaron se le jugó en París al bacarrat.

### Cómo se cometió el crimen

Se leen las declaraciones de Piqueras que manifiesta que el día 24 de marzo fué a Madrid entrevistándose con Antonio Teruel y después con Honorio y Donday.

Dice que el día que se cometió el crimen, Navarrete les aconsejó que llevaran armas.

Refiere con detalle cómo se efectuó el asalto al coche-correo.

Navarrete—añade—llamó a la ventanilla y preguntó a Lozano si estaba Ors y como le contestara afirmativamente, entraron todos.

Dice Piqueras que Teruel se ocultó en el retrete, agrediendo a Lozano con un objeto duro hasta que lo dejó exánime.

Después disparó dos tiros contra Ors, matándole.

Luego Teruel valiéndose de su cinturón, arrastró los cadáveres hasta el retrete, donde los abandonaron, huyendo.

### Otras declaraciones

Honorio declara que le entregó una pistola Navarrete, y añade que mientras Teruel y los otros procesados asesinaban a Ors y Lozano, él había bajado del coche.

El relator hace el resumen y se leen las conclusiones del fiscal.

Se concede la palabra a los respectivos defensores y el de Donday dice que se leen las declaraciones de su patrocinador y la carta que envió al embajador español en París, dándole cuenta de que era cómplice del hecho.

Atendiéndose al ruego del defensor se da lectura a las declaraciones de Donday y la carta de referencia y se suspende nuevamente la vista.

Existe gran expectación, pues se esperan nuevas declaraciones del encartado Navarrete.

Continúa el Consejo.

LEA V.

## “EL CALIZ ROJO”

Ultima novela de

Concha Espina